

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Searlat Vămor 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indent — Rețame și inserții după tarif.

Nevinovății... vinovate!



Marea asta, pe lângă nenumărate utilități ce aduce — și multe năzbătii mai face! Nu da prilej numai, în timpul verii, la tot felul de exhibiții; nu încacă, netam-nesam, o sumă de lume; dar ea predispo- ne și la... reverii, care confundă într'un ridicol atât de adânc, din care chiar dacă nu ești asfixiat, dar apară miuit ca o paparodă...

Nenorocirea e că, de această din urmă primejdie pare foarte amenințată astăzi tocmai popula- ția noastră școlară — populația cea, asupra „moralisării” căreia s-a făcut atâta literatură în vremea din urmă.

În adevăr, iată ce ne cade sub ochi:

No. 1, anul II, din „ȘOPTIRI DOBROGENE” — revistă bilunară de afirmare a liceenilor, fondată de Florea Coriolan (fiul directorului liceului) și confecționată „sub îngrijirea cl. IV a liceului Mircea Cel Bătrân”.

Și ce-a putut „inspira” pârda- nica de Mare, acestor imberbi dar prezumțioși emuli ai bardu- lui Ovidiu?

Ascultați și nu vă minunați — nici de... elanul dar mai ales de... ortografia lor!

Unul — Dragoș I. Ionescu din cl. IV A — face pe criticul. El descoperă pe malul Mării su- gubețe bustul lui Eminescu „cu gâtul par'car și un coș de va- por, care nu seamănă cu Emi- nescu cum nu seamănă nici eu! — declară criticul și aci-i cred- dar pe care-l recunoaște după ver- sul de pe soclu:

„In liniștea SERI

„La marginea MARI”.

În supărarea lui amicului Dra- goș I. Ionescu se repede în d. Han, care pe ntru el e un „scluptor” și nu menajează nici „Elegia, zeita POESIEI”.

Spațiul nu ne îngăduie, din nenorocire, a ne ocupa de toți colaboratorii acestei reviste, din ferocire, bilunare.

Nu putem însă trece cu vedea- rea pe D. Gheorghiu, care n-a făcut marți numai pe Pestalozzi, ci pe însuși profesorul său, emi- nentul pedagog d. Mureșanu.

Vorbind de „nevoile elevi- ler”, numitul găsește necesar să dea o lecție părinților și profeso- rilor, cărora le arată cum ar trebui să fie, pentruca de-al de „D. Gheorghiu” să nu apuce „pe că- ile cele rele”.

„Pentru aceasta trebuie, să îl bun pedagog, chiar și profeso- ril să fie mai indulgenți, căci un mic incident face dintr'un elev bun un element ce va deveni rău”.

Și „moralistul” continuă cu mantrășile și cu... pedagogia:

„Când băieții se fac mai mari le vine dorul de a face și pe- treceri la câte un coleg Act gre- gesc părtășii, căci nu le lasă a- ceastă mică bucurie Mai invol- tând fete, dansează și astfel se recrează. În același timp se cul- tivă, căci când este cu fete tre- bus să se poarte într'un anumit fel...”

cinematografelor. Iar o greșală: se da vote la filme stupide cu bandiți ceace fac rău sufle- tului și nu se da voe la filme chtar și cu dragoste unde vede ce-l așteaptă în viitor, dacă nu va cunoaște odată viața. Aceste mici lucruri duc pe calea cea bună. INVERS, aduce elemente ce la maturitate devin pericu- loase”.

Pe vremea, când învăța sub- semnatul la școală, dacă s'ar fi întâmplat să se ivească un ase- menca pedagog, l'ar fi chemat directorul, l'ar fi întors cu „in- versul” în sus și i'ar fi adus min- tea la cap Astăzi, d. Coriolan, directorul liceului „Mircea cel Bă- trân” pune pe fiul său să patro- neze asemenea năzbătii. Și mai cheamă părinții și se mai consultă cu ei asupra îndreptării elevilor! De ce nu poștește la conferință și pe redactorii „Șoptirilor Do- brogene”?

COSTACHE SAROGLU

Căpitanul Hauptmann condamnat la moarte

Asasinul copilului avia- torului Lindberg a fost condamnat la moarte. Electrocutarea va avea loc după 18 Martie.

Dela Sfatul Negastoresc

Aseară a avut loc adunarea co- mitetului la care au participat și reprezentanții Uniunii micilor in- dustriasi, ai societăților pensiona- rilor civili și militari și „St. Ilie”.

Depă ce s'a discutat chesti- una curentului electric luându-se deciziunea, despre care vorbim în alta parte a ziarului, s'a trecut la ordinea de zi.

S'a luat cunoștință de aduna- rea comitetului central al Statului care are loc poimăine Duminică și s'a recomandat celor doi delegați, d-nii Căp. Nic. Ștefan și Gh. Ștefău să coră centralul în lătu- rarea fricțiunilor ivite în ultima vreme, ceri contribuie la slăbirea mișcării mai ales în aceste vre- muri foarte grele.

S'a hotărât apoi convocarea a- dunații generale a membrilor Sta- tului, fixându-se prima zi la 15 și a doua la 31 Martie când a- dunarea se va ține cu orice nu- măr de membri, cu ocazia acee- ra se va proceda între altele și la alegerea a cinci membri în co- mitet al Statului în locul d-lor: Gh. Ștefău, I. Barbarianu, D. Ri- zescu, G. Andrei și C. Sarry, eșii la sorți.

În jurul Incendiului dela Agenția P. Macri

D. Păniță Macri, din Brăila, proprietarul firmei și al localului, din str. Diana din localitate a că- rui incendiere s'a încercat, aflând că este pus în urmărire, a sosit ieri și s'a pus la dispoziția d-lui judecător de instrucție.

Atentat la pudoare

Peire Niță, din comuna Maior Chiriacescu, a fost dat în jude- că pentru atentat la pudoare cu violență, împotriva temei Ștefău Florescu din același comuă.

CHESTIA ZILEI

Lupta pentru estinirea curentului electric

Acțiunea a fost trecută în mâinile cetățenilor municipiului Constanța

Comitetul Sfatului Negus- toresc și reprezentanții U- niunii micilor industriasi ai Societăților Pensionarilor civili, Subofițerilor pen- sionari și Sf. Ilie, intru- nindu se aseară, după des- baterile urmate au dat următorul COMUNICAT:

Adunarea publică din 10 Fe- bruarie crt., a hotărât — precum se știe — în unanimitate, ca toți cetățenii constănțeni să renunțe la consumul curentului e- lectric, cu începere de Duminică 17 Februarie 1935, ora 5 p. m., ca protest împotriva Societății comunale de electricitate, neîn- felegătoare la toate cererile noas- tre de estinire a prețului.

Următor deciziunii aseei a- dunații, comitetul organizator a- duce la cunoștința generală că d-nii Al. Cinsky, N. Corbeanu și Gheorghe Ștefău, luând contact din nou cu conducătorii Socie- tății, în cabinetul d-lui primar și în prezența d-sale, și a d-lor ajutoși, după multe discuțiuni, reprezentanții Societății au decla- rat că nu pot trata, sub pre- siunea grevel și că Socie- tatea nu poate sta de vorbă pe această chestiune, de sât cu Municipaliitatea.

Acest răspuns preventiv în formă, îndrăzneț însă și nehib- zult în fond, ne-a determinat să încetăm convorbirea angajată, urmând ca locuitorii Constanței să cheme pe domnil aceștia la stințul realității.

De azi încolo, acțiunea grevel, trece direct în mâ- na cetățenilor Constanței. Fiecare din noi, să o exe- cute cu sfințenie, fiecare să fie un controlor vecinului său și să-l denunțe în caz de slăbiciune.

De solidaritatea absolută a tuturor depinde succesul desă- vârșit, iar meritul și rezultatele vor fi nelincituit de mari.

Asupra cetățenilor constănțeni se va răsfrațe o eventuală ne- reușită și neunirea lor, pentru o soartă mai bună, și va costa considerabil materialcește, dar mai ales moralcește.

Comitetul organizator nu se dezinteresează. Acțiunea depășind însă puterile sale, rămâne ca el s'e încurajeze și s'o susțină.

Ultimul nostru cuvânt, ultima noastră rugămintă în această chestiune, sunt:

Uniți-vă cu ori ce sacrifi- cii, dați dovadă că sunteți vrednici cetățeni ai Metro- polei Dobrogei, meritași pentru o soartă mai bună.

Incepeți dar cu toții, dela cel mai mare consumator din centru până la ultimul cămin din mahala, Duminică 17, orele 5 p. m., greva pen- tru afirmarea voinței și dem- nității voastre cetățenești.

Iar Duminică următoare, 24 Februarie, să ne dăm cu toții înălnire la o nouă și mare adunare generală, ca să constataăm și să dis- cutăm rezultatele acțiunii noastre.

TURPITUDINEA DELA VAMA CONSTANȚA

Din trecutul tenebros al Inspectorului N. Nicolescu

FASCICOLA III

ANEXE: Un număr de 9 documente.

ISTORIC

Cu cererea No. 244 din 12/3/27 Soc. „Reșița” solicită Inspectoratului vamal Timișoara ca efectuarea plășilor vamale la mărfurile ce importă prin suc „Reșița”, în loc să le facă decenial, după cum are autorizare, să se admită odată pe lună, la fine. D-l Inspector Nicolescu admite ce era și dă ordin în acest sens direct sucursalei cu No. 562/27. La acest ordi n text- t rol Ballescu, girantele sucursalei, rap rtesza Inspectoratului cu No. 276 din 12 M. I 1927, că nu este contra, dacă d. șef gestionar al vămii Timi- șoara, de care depinde, este de același părere. D-l Inspector Nicolescu pe acest raport, înregistrat la No. 623 din 13/5/27 al Inspectoratului, pune rezoluția: „D-l șef al vămii Timișoara va da ordin vămii Reșița ca actele deceniale să le trimită decenial. Sumele însă ce armează să le depună so- cietatea, se vor încasa la finele lunii și se vor depune Vămii la timp, pen- tru ca să se facă varsările de centrală. Se vor da ordine instructive de procedare de d-l șef al vămii.”

La acest ordi n rezoluție, șeful vămii Timișoara, prin raportul No. 7302 din 25/5/27, rogă Inspectoratul ca, pentru bunul mers al serviciului, să se mențină vechile dispoziții, ca plășile să se facă de societate decenial, nu lunar, ordiând prin punctul 4 din raport că, în caz de nu l se admite raportul, d-sa în calitate de gestionar nu-și asumă nici o răspundere.

Pe acest raport d-l Inspector Nicolescu pune rezoluția în 2 Iunie 1927: „Se va comunica Dir. g-rate”, iar pe de altă parte d-l vămii ordi- nul No. 793/27 din același zi, în care între altele spune că „nu se poate ad- mite cele propuse de dvs. prin raportul No. 7302/27 pentru că nu înțeleg ca în chestiuni de serviciu și de ordine să vă satisfacem o chestiune perso- nală”. Iar la fine: „Dați ordin vămii Reșița, pentru ca să se știe că vărșă- rite lunare să se facă direct de funcționarul societății, ca având toată răspunderea”.

Șeful vămii Timișoara intr. s'a conformat și a dat soc. Reșița ordi- nul No. 7887 din 9 Iunie 1927.

Este de menționat că soc. Reșița a abuzat și de acest termen. Raport în această chestiune către Direcția vămilor nu e făcut de Inspectorat, căci raportul 244/27 se referă la toate celelalte chestiuni din cererea soc. Reșița în afară de plăși.

Întrebat de noi d. Inspector ne declară:

1. Usinile Reșița prezintă toată garanția și a căutat să facă acest lucru ca o bună administrație.
2. E o chestiune de administrație, de care mi-am dat perfect seama și nu-mi reamintesc dacă am raportat sau nu Direcțiunii.

SITUAȚIA JURIDICĂ

Depășind atribuțiile ce are prin legea de organizare, d-l Inspector Nicolescu a împlinit acte de administrație abuzivă, amestecându-se în ges- tiunea șefului vămii Timișoara, într. dând ordina ca impozitele vamale dato- rate de Soc. Reșița pentru importul de mărfuri și materiale, efectuat prin sucursala Reșița, să nu fie plătite decenial, așa cum se stabilit de vamă cu aprobarea ministerului, prin derogare dela art. 93 al. Igv, ci să se achite lunar, la fine

Prin acest proceden impozitele atingând sume de milioane, nu intrau la timp în posesia de fapt a Sta- tului conform legii vămii, pentru care motiv legea vă- milor califică faptul de contrabandă conf. art. 93.

Faptul se putea califica și de fraudă, după legea contabilității publice, întrucât sumele pentru cari s'au emis chitanțe nu se găseau în casa vămii. Dacă în ex- trem s'ar fi considerat ca o creditoare, pentru soc. Reșița pe timp de 1 lună, trebuia conform art. 97-99 Igv. autorizate de administrația superioară.

Dela Cercul Ziaristilor Informațiuni

Comitetul Cercului, întrunindu- se, a procedat la completarea bi- roului.

Depă propunerea d-lui C. Sar- ry, au fost aleși vicepreședinți d-nii Tudor Ionescu și Leonida Măscu.

D. N. Bătușescu propus de d. Sarry în postul de secretar, ne- dispunând de timp a multumit și a recomandat pe d. B. Ursescu Cassieră a fost aleasă d-na L. Duployan.

Depă propunerea d-lui Moscu a fost aleasă următoarea comisie de arbitri, spre a judeca diferan- dele dintre gazetari: d-nii C. Sarry, N. Ionescu, Al. Demetriad, Dan Aescu și Arthur Călin.

Au fost admise, în unanimitate, cererile de înscriere în Cerc ale d-lor: M. Cutava, directorul zia- rului „Străduitorul” și V. Burlac, directorul ziarului „Marea”.

S-au luat diverse hotărâri în privința alimentării fondurilor Cer- cului, hotărându-se de o cam data să se organize un bal în seara de 16 Martie și să se facă diferite d-mersuri în legătura cu buna finanțare a Cercului.

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

STANDARD

La 1 și 2 Martie armează a- vea loc la Ch.ștința o conferință a profesior din întreaga țară.

National-țărăniștii au refu- zat compromisul propus de guvern, prin d. ministru Sasau pe chestia noului regim al co- operației.

Intr'un cerc strict intim, s'a celebrat logodna d-rei Aure- lia Ionescu, fiica d-nei și d-lui Eugen Ionescu, cu d. inginer silvic Vasile Filip, fiul d-nei și d-lui Costică Filip.

Felicitările noastre cele mai prietenești atât tinerilor cât și părinților fericiți.

A încetat din viață, du- pă o lungă suferință, bă- trânul literat și academi- cian Ion Bianu.

La toate farmaciile și drogue- riile veți găsi fiolele ANACOT. Cu o pastilă ANACOT în gură, nu vă mai temeți de gripă, de „influență”, de guturai. Pastilele ANACOT distreg bac- teriile și vă apră sănătatea.

Out post ca mesajeră, persoana alicură adresa la ziar.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a

a noii loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANTA

TRAGEREA CL. IV-a LA 15 FEBR. 1935

Costul lozului:

Pentru o siguranță clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Activitatea culturală în Dobrogea Nouă

Învățătorii din plasa Academiilor au fondat o societate culturală. Între fondatori se află și d-nii inspector general I. Simion, V. Neagu revizor școlii, P. Dumitriu subrevizor școlii etc.

Grevă

Lucrătorii dela Anos, baricadându-se în număr, au declarat greva foamei. Ei cer mărirea salariilor și comensabil gratuit.

Doctor EUGEN SCHARER

Medic-Dentist
Specializat la Viena
Și-a preluat Cabinetul Dentar
Dr. I. Weisz-Schimbersky
Str. Carol No. 98

Comunitatea armeană din localitate a organizat pentru seara zilei de Sâmbătă 16 Februarie un grandios bal oriental, în saloanele „Elpis“. Acest bal este dat pentru strângerea fondurilor necesare ajutorării armenilor șomeri

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Bacterie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovai No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Se caută spre imediată angajare ucenic la tipografia „Dobrogea Jună“.

De vânzare

o pereche de cărți lăpi
pur rasă Asociații vârstii de trei luni, a adresa la redacție.

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafetelii Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

CIUȚI DOBROGEA JUNĂ

Vă corectăm vederea PRIN OGHELARI

BODENSTOK

Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie

WERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚII ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8 12dim.—1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 711

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de femeie, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al b'onoragiei c'ronice prin DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lăhovari 7
(vis-a-vis de teatrul E'plé)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Och
Str. General Lăhovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curtea
Consultațiunile:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Doctor L. SOLOMON

Specializat la Paris
Stomac—in m'ă plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unda Ultra-Scurta.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Sanatoriul CARITATEA

DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

REUMATISME

„Nu mai sufăr; întrebuițez Sloan's — un remediu minunat“



O singură aplicație de SLOAN'S aduce ușurarea imediată. Mii de persoane au întotdeauna îndemână SLOAN'S, gata de a opri durerile, reumatismele și de a ușura suferințele cauzate de articulațiunile întepenite și a mușchilor dureroși. Întrebuițai SLOAN'S contra Reumatismelor, Lumbago, Sciatică, Dureri de piept, Serfinituri, Loviri, și orice durere musculară.

Când suferiți de dureri musculare sau nervoase, sau de orice alte dureri, aplicați SLOAN'S. Ațacați durerea acolo unde ea se simte — este inutil de a vă încălca organismul întreg cu medicamente. SLOAN'S pătrunde îndată, încălzește și liniștește nervii și țesăturile, împrăștiind congestia care provoacă răul.



La farmacii și droguerii
SLOAN'S LINIMENT NIMICESTE ORICE DURERE

VECHIUL PREȚ FLACONUL LEI 75
NOUL PREȚ REDUS FLACONUL LEI 60

DAU DE SUFLET o leție de un an, cu drept de folosire și fără nici o pretenție. Amatoarele a se adresa Maria Klein str. Dărostor No. 71, Constanța. 37-6

Târgul cerealelor

organizat și vândute la oborul Constantin, în ziua de 14 Febr. 1935.
Căruțe
1 Orz
1 Ovăz
22 Porumb
23 Pao de orz
Preț pe % ker.
-275
-320
210 230
60 78

Da închiriat în centrul orașului lângă Grand, B dul Ferdinand No. 8, la N. Nicolaide, odată mobilată, foarte curată și confortabilă la o familie. Intrare separată. Chiria foarte convenabilă.

CIUȚI DOBROGEA JUNĂ

CABINET DENTAR (fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY) DOCTOR EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiunile 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 308

Vițe Altoite Algeriene

vinde convenabil
Biroul Gheorghe Stețcu
Strada Rahevel No. 13
CONSTANȚA

Vizitați al 30-lea Târg de Măști din Praga (Cehoslovacia)

10-17 Martie 1935
Măștile Cehoslovace superioare și eficiente sunt o garanție neîntrecută pentru afacerile Dvs.
Pentru vizitatori:
REDUȚERI pe toate căile ferate și fluviale. Viza cehoslovacă gratuită a pașapoartelor. INFORMAȚIUNI la Legățiunea Cehoslovacă. Consultați și reprezentanțele Târgului de Măști.

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente imprimări se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună“

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Februarie 1935.
Prețul Lozurilor:
1/4 loz 1/2 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spece.
Girant responsabil, Gheorghe Dragăș